

记者 赵世峰

“这只是一个开始”

在德国国家电视一台6月初所作的“德国趋势”民调中,德国选择党所获支持率追平总理朔尔茨所在的社民党(18%),并列第二位。然而,只过了短短20天,德国选择党就以19%的支持率超越社民党,独自位列第二位。而作为传统大党的社民党支持率为17%。德国外长贝尔伯克和副总理兼经济部长哈贝克联合领导的绿党支持率为15%,财政部长林德纳领导的自民党支持率则降至6%,三党支持率的总和也只有38%。

6月初公布的民调还显示,只有20%的受访者对社民党、绿党和自民党三党联合政府的工作“满意”或“非常满意”,比5月份下降了8个百分点;79%的人则“不太满意”或“不满意”,较5月份增加了10个百分点。这也是三党联合政府自2021年12月8日执政以来的民调支持率最低点。要知道,2021年德国联邦议院选举时,社民党获得了25.7%的选票,最终得以与得票率14.8%的绿党得票率11.5%的自民党组成联合政府。彼时,德国选择党的得票率只有10.3%。

就在6月25日结束的德国图林根州松纳贝格地区行政长官第二轮选举中,德国选择党的候选人泽塞尔曼以52.8%的得票率成功当选。尽管选前主流政党呼吁选民团结一致、支持来自基民盟的候选人克佩尔连任,但泽塞尔曼仍取得胜利,克佩尔的得票率为47.2%。在6月早些时候举行的第一轮选举中,泽塞尔曼以46.7%的得票力压基民盟候选人克佩尔,距离胜选仅有几个百分点差距。

松纳贝格人口约5.7万,是德国的小选区之一,但这是德国选择党首次赢得地方行政长官选举,可被视作一次里程碑式的突破。德国选择党联邦议院党团主席魏德尔25日表示,泽塞尔曼创造了历史,成为德国选择党第一位地方执政官,“而这只是一个开始”。受此鼓舞,德国选择党已将目标瞄准2024年的萨克森州、勃兰登堡州和图林根州的议会选举,以期取得更多收获。

德国德累斯顿的政治学家沃兰德表示,如果选民的情绪不发生明显变化,德国选择党也有望在明年的图林根州议会选举及地方选举中获得执政权。松纳贝格的选举给德国政坛敲了一记警钟。社民党籍的图林根州内政部长迈尔呼吁各党搁置政党利益,推出有效政策对抗德国选择党。针对德国选择党的崛起,目前在野的基民盟领导人默茨再次明确排除了将来与之合作的可能性。他说:“只要我还是基民盟的领导人,我就不会与这个党合作。”

“炮轰”欧盟,觊觎总理府

德国选择党成立于2013年,今年春天刚庆祝成立10周年。2017年,德国选择党以12.6%的得票率首次进入联邦议院。如今伴随着民调的上升势头,该党已公开表达两大“野心”——逐步解散欧盟、冲击德国总理之位。

据德国《世界报》爆料,德国选择党联邦计划委员会在为下届欧洲议会选举制定的提案文件中写道:“我们对欧盟的耐心已经耗尽。”据报道,德国选择党正致力于“有序地解散欧盟”,取而代之“建立一个新的欧洲经济共同体和利益共同体,一个真正的欧洲国家的联盟”。文件宣称,“欧盟和支持它的全球主义精英”早已违背了“欧共体创始人的最初想法”,欧盟已经发展成一个“不民主的机构”,吸引了越来越多的暴力,并由一个“不透明、不受监控的官僚机构”掌控。

德国选择党认为,必须以全民公投的形式决定“欧洲人民共存的新形式”,主张进行全民公投以决定德国是否留在欧盟。德国选择党甚至表示,废除欧洲议会也是其最终目标之一。

此外,德国选择党也开始觊觎德国总理之位。该党领导人魏德尔公开表示,计划在2025年联邦议院选举中首次提出该党的总理候选人。在接受《世界报》采访时,魏德尔毫不避讳地表示,她本人就有意成为继默克尔之后德国的第二位女总理。“我当然愿意。但其他人也感兴趣。最后要由我们的成员决定。”魏德尔是一位经济学家,拥有博士学位,曾在中国工作过6年。

当然,在各党派均强调不会与之合作的情况下,德国选择党若想执政,必须在选举中拿下过

6月25日,德国选择党候选人泽塞尔曼在图林根州松纳贝格地方行政长官选举中获胜,这是该党自2013年成立以来首次赢得地方行政长官选举。德国选择党正试图将这一势头延续至德国东部萨克森州、图林根州、勃兰登堡州的州议会选举中,进一步扩大该党在联邦州层面的执政参与。

德国国家电视一台6月23日公布的民调显示,极右翼政党德国选择党的支持率升至19%,仅次于由基民盟和基社盟组成的联盟党(29%),超过了目前联合执政的社民党、绿党和自民党,朔尔茨领导的政府面临执政考验。这一动向不仅引发德国政坛震动,并可能对未来欧洲议会选举产生影响。

「狼」来了? 极右翼政党首获地方执政权震动德国



这是6月26日在德国图林根州松纳贝格拍摄的德国选择党候选人泽塞尔曼(上)和基民盟候选人克佩尔的竞选海报。IC photo

半数选票,而这几乎是不可能完成的任务。但即便不能单独组阁,如果德国选择党赢得足够多选票,其他党派的联合执政谈判也将变得更加困难。

分析认为,德国选择党的支持上升的主要原因,是现执政联盟在新冠疫情冲击和俄乌冲突背景下,在应对通胀高企和乌克兰危机等议题上难以达成政策共识,引发民众不满情绪,而德国选择党利用了这一情绪。基民盟领导人默茨说:“德国人只是厌倦了(绿党的)那种家长作风,他们现在不过是在发泄情绪。”民调也佐证了这一观点,在德国选择党的支持者中,只有32%的人是“出于理念认同”,67%则是因为“对其他现有政党失望”。

魏德尔表示,德国人已经失去了笑声,但这不是因为德国选择党,而是因为“一个业余剧团(指三党联合政府)整天都在联邦内阁表演令人悲伤的政治剧”。

传统政党形势不妙

5月23日,社民党在柏林总部举行了该党成立160周年纪念活动,朔尔茨正全力以赴争取在2025年的联邦议院选举中能够连任。目前,社民党的支持率落后联盟党12个百分点,因此朔尔茨的连任之路面临着巨大压力。在“德国趋势”重要政治人物的民调中,作为总理的朔尔茨仅名列第三,只有32%的人对他的工作表示“满意”,66%的人“不满意”。这是他上任以来的最低分,民调受访者认为,朔尔茨应该更明确地为联邦政府指出前进方向,现执政联盟为手头的问题找到解决方案所用时间总是太大。

除了内政问题,朔尔茨还面临华宝银行逃税丑闻的考验。目前,德国联邦议院调查委员会正在调查“华宝银行骗税案”,该案2012年首次在德国曝光并持续发酵。调查显示,共有11个欧洲国家卷入其中,骗税金额高达550亿美元。朔尔茨在2011年至2018年曾担任汉堡市市长,2016年至2017年朔尔茨曾与华宝银行股东举行过三次会谈。朔尔茨承认曾参加过相关会议,但不记得会议的具体内容了。朔尔茨称,华宝银行在他担任汉堡市长期间没有受到任何特殊优待。

一旦调查对朔尔茨不利,社民党总理候选人势必生变。届时,社民党籍的现任国防部长皮斯托留斯最有可能取而代之。今年1月,皮斯托留斯临危受命出任国防部长。4月底,皮斯托留斯登上德国《明镜》周刊封面,被称为“德国最受欢迎的政治家”。在“德国趋势”重要政治人物民调中,位居榜首的人正是皮斯托留斯,53%的受访者对他工作“满意”或“非常满意”;排在第二位的是绿党籍现任外长贝尔伯克,受访者对她的满意度为39%。

绿党“政治新星”、副总理兼经济和气候保护部长哈贝克遭遇“滑铁卢”,他提出的减少石油和天然气使用的供暖改革法案遭到反对。该法案要求从2024年起,家庭安装的供暖系统必须达到“至少使用65%可再生能源”的标准;从2045年开始,全面禁止使用石油和天然气供暖。这将给德国民众带来沉重的经济负担,基民盟秘书长查亚认为,本届政府处理难民和清洁供暖等议题的方式令选民失望。

哈贝克还卷入“裙带关系”和“亲信丑闻”。今年4月,德国经济和气候保护部国务秘书格莱兴违规支持其好友谢弗尔出任德国能源署首席代表,但格莱兴并没有向哈贝克说明他和谢弗尔的关系,事件被曝光后谢弗尔被迫辞职。此外,格莱兴的姐姐担任德国环境与自然保护联合会副主席,与其另一个兄弟都在德国生态研究所工作,而她嫁给了来自德国经济和气候保护部的国务秘书凯尔纳。据爆料,德国生态研究所曾在一年内从德国经济和气候保护部获得价值350万欧元的政府合同。而且,格莱兴的博士论文也被指存在抄袭。哈贝克一度为格莱兴辩护,但最后不得不“丢卒保车”,因而其个人形象备受打击。

最大在野党联盟党同样面临困境。联盟党虽然以29%的支持率位居民调首位,但与德国选择党高歌猛进形成对比的是,作为与社民党并列的两大传统主流政党之一,联盟党的支持率在近期民调中也出现下滑。分析认为,联盟党同样没能给选民带来具有吸引力的政策,没能赢得对现政府失望的选民。

在2021年联邦议院选举中,联盟党的得票率为24.1%,其中基民盟及其姊妹党基社盟的得票率分别为18.9%和5.2%。一旦基社盟在2025年联邦议院选举中无法跨过5%的“门槛”,被挡在联邦议院之外,后果将难以想象。